
■日時：令和３年８月４日（水）午後２時～午後３時３０分

■会場：黒部市庁舎 視察

■出席者（◎は委員長）

■欠席者 5名

五十嵐 正喜、老 健、五島 有恒、平井 宗壽、吉田 快

■市側出席者

事務局：畑企画総務部長、竹村財政課長、上田主幹、高田主幹、平田係長、佐伯主幹

■資料等

・視察 次第

・「黒部市新庁舎のご案内」パンフレット

・黒部市「新庁舎建設基本構想」資料

・第１回黒部市新庁舎建設検討委員会 資料

・資料１ 前回議事録

・参加者名簿

氏名 役職等 団体名称等

朝倉 良子 一般公募

池上 弘芳 男女協働 砺波市男女共同参画推進員連絡会

井上 五三男 自治団体 砺波市地区自治振興会協議会

河合 要子 一般公募

北村 憲三 商工団体 砺波商工会議所

小森 兼重 福祉団体 砺波市民生委員児童委員協議会

武田 武美 商工団体・地域団体 庄川町商工会

竹林 正宏 学識経験者（建築） 元富山県土木部営繕課長

出村 幸世 観光団体 砺波市観光協会

◎ 中村 和之 学識経験者（財政・公共経済）富山大学副学長 経済学部教授

原野 悦子 女性団体 砺波市女性団体連絡協議会

第３回砺波市庁舎整備検討委員会 議事録



・黒部市は、平成 18年 3 月 31 日、1市 1町が合併い、誕生いたしました。合併当初より庁舎建設

が課題となり、旧黒部市では、以前より建設基金等の準備を進めていたため、新庁舎建設の動き

となりました。

・お忙しい中、ありがとうございます。

・本市でも庁舎整備検討委員会を立ち上げ、様々な観点からご意見をいただきたいと思います。

・当市においては、合併後、旧庄川町庁舎は耐震化し、旧砺波市の本庁舎については、手つかず

で、老朽化が進んでいます。基金を積みながら準備をしていますが、なかなか財源が限られてい

ます。黒部市さんにおいては、これから他の施設の整備とのことですが、当市においては、図書

館や体育センターなど大きなものが概ね終わり、本庁舎が一番大きい事業です。限られた財源の

中でどう考えていくか、黒部市さんの取組みを参考にしながら考えていきたいと思います。

・よろしくお願いいたします。

1）庁舎の概要

2）建設までの経過について

3）市民の要望等について

4）建設時に特に検討した事項：5つの基本方針

5）災害時対応について

●委員

電気室は何階にありますか。

●黒部市

４階で、燃料タンクは地下埋設です。

●委員

土地および庁舎がＬ字ですが、不便な点はないですか。また、交流棟の稼働率はどの程度です

か？

●黒部市

使い勝手は悪いということはありません。職員からも、旧庁舎に比べたらとても良くなったと

いう意見が多いです。交流棟の前の外部はポケットパークという名称で、イベント等で利用して

（2）砺波市企画総務部 畑部長あいさつ

（3）黒部市庁舎建設事業に関する説明 総務課総務管理係長 辻係長

（4）質疑

（1）黒部市総務管理部 総務課 橋場主幹・課長補佐あいさつ



います。稼働率はとても高く、隣接する桜井高校生徒がよく利用し、また、青年会議所など様々

な団体が利用しています。

●委員

黒部市さんは、旧庁舎でも市民が会議室を利用するという取組みがあったのですか。

●黒部市

ございませんでした。これまで、市民会館、総合体育センターを使用していたものが、市の真

ん中にある交流棟を使用できることになり、便利になったと思います。

●委員

省エネ対応において一括管理の空調ということですが、時間外の対応はどうしていますか。

●黒部市

朝７時から夕方 6時までタイマー設定で主電源が入ります。土日、夕方 6時以降は使用せず、

残業抑制などを図っています。ただし、選挙等の業務では使用することとしています。

●委員

免震構造を選定されなかった理由は維持管理費がかかるとのことでしたが、どのような費用な

のでしょうか。

●黒部市

耐震構造には、維持管理費は不用ですが、免震構造では地下のばね部分のメンテナンス委託が

必要となるそうです。また、その他メリットデメリットを比較して、総合して耐震構造を選定し

ました。

●委員

自家発電が 4階にありますが、音の問題はないですか。

●黒部市

電気室内にあり、扉に仕切られていて、あまり問題はないです。

●委員

防災対策について、1階フロアは周辺地面よりも高くなっていますか。

●黒部市

ハザードマップでは浸水エリアでないため、バリアフリーを優先し、高くしていないです。

●委員

駐車場について、不都合があるか、また、ポケットパークでのイベントの内容や団体について

教えてください。

●黒部市

駐車場においては、160 台が確保され、不都合はありません。立地の利点かと思います。職員に

ついては、徒歩 10 分程度の場所を確保しています。休日のイベント等では、そちらも利用してい

ただいています。

反省点として、先シーズンの積雪では消雪能力が負けて、重機対応しましたが、（除雪対応を

考慮していなかったため）外構仕上げ部分を一部傷つけてしまいました。

ポケットパークについては、市のイベントを始め、農協の物産展、商工会議所等のイベント、

桜井高校のグラウンドを使用してランタンを上げ、超満員となりました。この場所は、集いやす

い立地だと思います。

余談ですが、昨年度、旧庁舎の解体前に、市長提案により新旧庁舎の見学会を行ったところ、

大変好評でした。手つかずの庁舎の掃除は大変でしたが、アイデア次第で人が集まるという方法

を勉強いたしました。



●事務局

職員駐車場は何台程度ありますか。

●黒部市

160 台程度、そのほか近場の幹部用が 30 台程度あります。職員用駐車場には費用負担があり、

幹部用は、3,000 円/月、その他職員は、1,000 円/月です。職員については、庁舎駐車場には駐車

しないということにしています。

・４階フロア（議場）

・３、２階フロア（執務室等）

・市民交流棟から外部へ

・１階フロア（窓口周辺、総合案内等）

以上

（5）見学


